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Экономика России и предпринимательская деятельность во второй половине XVI – XVII вв.
Программа спецкурса

Предмет и проблематика спецкурса, его основные задачи. Введение в проблему. Объект и предмет изучения. Содержание, цель и задачи курса. Место экономической истории среди других наук. Материальное производство, предпринимательство и экономические отношения в средневековом обществе. Формационный и цивилизационный подходы. Феодализм и средневековье как категории исторической науки. Средневековое понимание труда, предпринимательства, богатства. Место этих категорий в традиционалистской христианской системе ценностей.

Основные понятия курса: природная среда, собственность и владение, предпринимательство, ремесло, кооперация, мануфактура, промысел и промысловое предприятие, колонизация, освоение, технологический цикл, производственный комплекс, трудовая этика и др.

Складывание экономической истории как науки за рубежом. У истоков складывания экономического направления в развитии исторических наук на Западе в XIX в. Б. Гильдебранд, К. Бюхер и историко-хозяйственная схема развития общества. Марксизм и экономическая история. Формирование пограничной области научных интересов историков и экономистов в конце XIX - начале XX вв. «Ежегодник социально-хозяйственной истории» в Германии.

Самоопределение экономической истории как науки в первой половине XX в. Общество экономической истории в Англии. Школа «Анналов» во Франции (М. Блок, Л. Февр, Ф. Бродель и другие). Национальное бюро экономических исследований и Ассоциация экономической истории в США (У.К. Митчелл). 

Институционализация новой науки на международном уровне. Скандинавское общество экономической истории. Международная Ассоциация экономической истории (1965 г.) и Международные конгрессы экономической истории. 

Дальнейшая специализация внутри экономической истории. Возникновение специализированных историко-экономических научных объединений (Европейская ассоциация по банковской истории и др.). Клиометрика. Дискуссионные вопросы современного этапа развития экономической истории.

Особенности развития экономической истории в России. Возникновение интереса к экономической истории в России. Крупнейшие отечественные историки и проблемы экономического развития страны (С.М. Соловьев, В.О. Ключевский, С.Ф. Платонов, П.Н. Милюков и др.). Экономическая тематика в трудах русских философов и социологов (С.Н. Булгаков, М.М. Ковалевский). Марксизм в России и проблемы экономической истории (П.Б. Струве, Г.В. Плеханов, В.И. Ленин, М.Н. Покровский). Народное хозяйство страны в трудах Н.А. Рожкова, И.М. Кулишера, и других историков. Изучение экономической истории в СССР в 1920-е – 1940-е гг. Вопросы экономики в трудах первой волны советских историков марксистского направления. Появление обобщающих исследований и начало институционализации экономической науки в конце 1940-х – 1950-х гг. (С.Г. Струмилин, П.И. Лященко, П.А. Хромов). Кризис в разработке вопросов экономической истории в 1960-е – 1980-е гг. 

Экономическая история в России на современном этапе. Центр экономической истории при Историческом факультете МГУ и его периодические издания. «Экономическая история». В.И. Бовыкин, Л.И. Бородкин и др. 

Природные условия и специфичность развития российского общества и государства. Природно-географические условия. «Вмещающий ландшафт» и особенности формирования российского общества. Колонизация как явление российской исторической действительности. Специфика складывания общественных потребностей и производства в средневековой Руси. Россия на пороге «нового времени». Противоречивость развития страны в XVII в. Сохранение традиционалистского уклада и новые явления в политической, социально-экономической и культурной жизни. 

Россия и ее экономическое развитие в конце XVI – XVII вв. Особенности экономического развития России в конце XVI – XVII вв. Дискуссия о начале «становления всероссийского рынка» и «генезисе капитализма». Промышленность и промыслы. Важнейшие отрасли. Мелкое и крупное товарное производство. Ремесло. Мануфактура. Уровень технологического развития. Производственная специализация и хозяйственное районирование страны. Рабочая сила и ее использование. Кредит в средневековой российской экономике.

Сельскохозяйственное производство. Аграрное районирование. Технология земледельческих работ: инновации и традиции. Производительность труда. Потребности крестьянского хозяйства и степень их обеспеченности. Прибавочный продукт. Колонизационные процессы второй половины XVI – XVII вв. и новые явления в сельскохозяйственной деятельности. 

Крепостничество и сельское хозяйство. Формы собственности на землю и рабочую силу. Товарность сельского хозяйства.

Складывание единого экономического пространства. Внутренняя торговля. Торговые пути и основные торговые центры. Ярмарки. Внешняя торговля. Характер ввоза и вывоза. Россия на мировых торговых путях.

Государство и общество в понимании экономических проблем России. Средневековые представления об обществе, государстве и хозяйстве в России. Теологическая концепция общества. Традиционализм и инновации. Социально-экономические представления Ивана Пересветова и Ермолая-Еразма. «Домострой» о принципах хозяйствования. Идеи общественного устройства и разделения обязанностей в трудах Авраамия Палицына и других публицистов Смутного времени. Народные представления о власти, обществе и собственности в России XVII в.

Взгляды иностранцев на русскую экономику. Джильс Флетчер о причинах отставания России. Юрий Крижанич и его концепция процветающей страны.

Начало рационалистического подхода к обществу и государственности. Государственные деятели России и хозяйство страны в XVII в. «Западник» Б.И. Морозов. А.Л. Ордин-Нащокин - «московский государственный человек» XVII в. Его экономические взгляды. У истоков идеологии «общего блага». С. Полоцкий. В.В. Голицын.

Законодательство, реформы и экономическое развитие России в XVII в. Законодательство и экономика России времени правления Михаила Федоровича. Государство и начало создания мануфактурного производства в России. Законодательство второй половины 1640-х - середины 1660-х гг. Реформы правительства Б.И. Морозова. Проблемы собственности и экономической деятельности в Соборном Уложении 1649 г. Посадское строение. Таможенный устав 1653 г. Денежная реформа середины 1550-х – начала 1660-х гг.

Законодательство и экономическая политика последней трети XVII столетия. Псковская реформа 1665 г. и причины ее неудачи. Новоторговый устав 1667 г. У истоков российских меркантилизма и протекционизма.

Развитие научно-технических знаний и складывание новых технологий. Развитие научно-технических знаний в средневековой России. Европейское влияние и отечественные приоритеты. Формирование новых технологий в промысловой и промышленной сфере (металлургия, химическое производство, кожевенное дело, солеварение и другие отрасли народного хозяйства). Новые явления в сельскохозяйственном производстве. 
Дворцовое ведомство как собственник и субъект хозяйственной жизни России. Дворец и Государев Двор. Амбивалентность дворцового ведомства и его хозяйства в средневековой России. Дворец как хозяйственное ведомство и его собственность. Дворцовые учреждения. 

Дворцовое хозяйство в период складывания абсолютизма в России. Традиционный уровень потребностей Государева Двора и новые явления в XVII в. Иерархия придворных чинов и их участие в управлении дворцовым хозяйством. Хозяйственно - предпринимательская деятельность дворцового ведомства. Приказ Тайных Дел – его роль и функции в середине 1650-х – 1670-х гг. Экономическая деятельность и система владений приказа в 1660-х – 1676 гг. Царское хозяйство. Царь Алексей Михайлович в своем хозяйстве.

Русская православная церковь и ее предпринимательская деятельность. Христианские установления о собственности, хозяйстве и предпринимательской деятельности православного монашества. Монастырские уставы и послушания. Материальные потребности крупных монастырей и епархиальных домов. Специфика экономической деятельности русской православной церкви в конце XVI – XVII вв. Патриарший Дом, его владения и особенности хозяйствования. Патриархи Филарет и Никон как хозяйственные деятели.

Промыслово-предпринимательская и торговая деятельность православных корпораций. Промышленные и торговые предприятия церковных корпораций. Монастырь - предприниматель.

Служилые люди по отечеству и прибору и их хозяйственные занятия. Служилый человек как субъект экономической деятельности. Роль и место служилых людей в хозяйственном освоении лесостепных территорий Европейской России. Организация производственного процесса в мелком и среднем дворянском землевладении. Крупный вотчинник в своем хозяйстве. Попытки промышленно-промыслового предпринимательства. Б.И. Морозов. Стрельцы и другие категории служилых людей по прибору в экономической жизни российского города.

Российское купечество. Отношение к профессиональным занятиям торговлей, предпринимательством и ростовщичеством в средневековой этике. Происхождение российского купечества. Купеческие сообщества, корпоративность. «Государева служба» и торгово-промышленные люди конца XVI - XVII вв. Гости, члены гостиной и суконной сотен. Положение и юридический статус. Состав, численность, преемственность. «Именитые люди» Строгановы. Крупнейшие купеческие предприятия в России XVII в. Социально-психологический портрет русского купца. 

Роль и место европейских предпринимателей в экономике России. Европейцы в российской экономической жизни. Этапы экономической экспансии европейских предпринимателей в России. Английская компания. Численность и состав. Российское и европейское купечество - совместная деятельность и конкуренция. Государство и иностранные предприниматели. Торговля и кредитные операции. Производство, промышленность, откупа. Западноевропейское купечество и казна. Поселения иностранцев в России. Немецкая слобода.

Восточное купечество в России.

Русский средневековый город и его экономическое развитие. Русский средневековый город. Города как пункты торгово-транзитной деятельности и центры сельскохозяйственной округи. Основные категории городского населения и их роль в экономической жизни города. Посадские люди и их хозяйственные занятия. Государевы службы посадских людей. Посадское строение середины XVII в. и дальнейшее развитие посадов. Социально-психологический портрет горожанина, его трудовая этика.
Хозяйственная деятельность сельского населения. Сельское население России. Крестьянский труд и его включенность в бытокультуру и космогонию сельского годового религиозного и жизненного цикла. Трудовая этика российского крестьянина. Крестьянская семья: условия жизни и материальные потребности. Натуральное хозяйство. Крестьянское предпринимательство. Внеземледельческие занятия. 

Основные итоги изучения проблемы.
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Государство и общество России и развитие народного хозяйства

во второй половине XVI – XVII вв.
Программа спецсеминара

Тема 1. Человек, природа и материальное производство в средневековом обществе

1. Природно-географическая среда и особенности ее воздействия на средневековое общество.

2. Материальное производство в средневековом обществе.

3. Категории «феодализм» и «средневековье» в приложении к истории европейских и российского обществ.

4. Основные понятия экономической истории.

Литература и источники

Блок М. Феодальное общество. М., 2003.

Бродель Ф. Структуры Повседневности: возможное и невозможное. М., 1986.

Дулов А.В. Географическая среда и история России (конец XV – середина XIX в.). М., 1983.

История Европы. Т. 2-3. М., 1990-1993. 

Милов Л. В. Великорусский пахарь и особенности российского исторического процесса. М., 1998.

Поршнев Б.Ф. Очерк политической экономии феодализма. М., 1955

Чистозвонов А.Н. Генезис капитализма: проблемы методологии. М., 1985

Труды Института российской истории РАН. 1997 – 1998. Вып. 2. М., 2000. 

Тема 2. Основные направления социально-экономического развития

России в XVII в.

1. Основные тенденции социально-экономического развития России в конце XVI-XVII в.

2. Особенности средневекового сельского хозяйства.

3. Промышленность и промыслы России в XVII в.

4. Внутренняя и внешняя торговля.

Литература и источники

История крестьянства СССР с древнейших времен до Великой Октябрьской социалистической революции. В пяти томах. Крестьянство в периоды раннего и развитого феодализма. Т. 2. М., 1990.

История крестьянства России с древнейших времен до 1917 г. В пяти томах. Крестьянство периода позднего феодализма (середина XVII в. – 1861 г.). Т. 3. М., 1993

История предпринимательства в России. Кн. 1. От средневековья до середины XIX в. М., 2000

Очерки русской культуры XVII века. Часть 1. М., 1979.

Лященко П.И. История народного хозяйства СССР. Издание второе. Т. 1. М., 1950. 

Милов Л.В. Великорусский пахарь и особенности российского исторического процесса. М., 1998 (Введение и Заключение)

Милюков П.Н. Очерки по истории русской культуры. . Т. 1. М., 1993

Хромов П.А. Очерки экономики докапиталистической России. М., 1988

Тема 3. Представления о труде, богатстве, деньгах в средневековом обществе

1. Система ценностных ориентиров средневекового общества

2. Труд в представлении человека средневековья

3. Отношение к богатству и собственности

4. Торговля, купечество и денежное обращение: христианская идеология и реальность

Литература и источники

Источники
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Русская демократическая сатира XVII в. М., 1977.

Симеон Полоцкий. Избранные сочинения. М.-Л., 1953.

Сказание Авраамия Палицына. М.-Л., 1955.
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Вебер М. Избранное. Образ общества. М., 1994 (См.: Хозяйственная этика мировых религий. Социология религии)
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Гуревич А.Я. Средневековый купец // Одиссей. Человек в истории. Личность и общество. М., 1993.

Маркс К. Капитал // Маркс К., Энгельс Ф. Соч. 2-е изд. Т. 25. Ч. 2.

Пушкарев Л.Н. Общественно-политическая мысль России. Вторая половина XVII века. Очерки истории. М., 1982

Робинсон А.Н. Борьба идей в русской литературе XVII века. М., 1974

Четырова Л.Б. Социальное конструирование труда. Самара, 2002

Тема 4. Экономические взгляды русских людей XVI-XVII вв.

1. Государство, общество и экономика в понимании средневекового россиянина.

2. И.С. Пересветов и Ермолай-Еразм о народном хозяйстве страны

3. Домашнее хозяйство русского человека по «Домострою»

4. А.Л. Ордин-Нащокин – его экономическая программа и деятельность во главе российского правительства

Литература и источники

Источники

Российское законодательство X-XX веков. В девяти томах. Т. 4. Законодательство периода становления абсолютизма. М., 1986

Домострой. М., 1990

Памятники литературы Древней Руси. Конец XV – первая половина XVI века. М., 1984

Памятники литературы Древней Руси. Середина XVI века. М., 1985

Сочинения И. Пересветова / Подг. к печати А.А. Зимин. М.-Л., 1956.

Литература

Будовниц И.У. Русская публицистика XVI века. М.-Л., 1947.

Галактионов И.В., Чистякова Е.В. А.Л. Ордин-Нащокин: Русский дипломат XVII в. М., 1961.

История русской экономической мысли. Т. 1. М., 1955

Зимин А.А. И.С. Пересветов и его современники. М., 1958.
Ключевский В.О. Курс русской истории // Ключевский В.О. Сочинения. Т.3. М., 1957; др. изд.
Костомаров Н.И. Домашняя жизнь и нравы великорусского народа. М., 1993
Чистякова Е.В. Социально-экономические взгляды А.Л. Ордина-Нащокина // Труды Воронеж. гос. ун-та. Т. ХХ. Воронеж, 1950
Тема 5. Российские общество и экономика в представлениях европейцев

XVI –XVII вв.

1. Европейцы XVI в. о природных условиях и экономическом развитии России (С. Герберштейн, Д.Горсей, Дж. Флетчер. А. Поссевино и др.)

2. А. Олеарий, А. Мейерберг, Я. Рейтенфельс и другие о народном хозяйстве России в XVII в.

3. Юрий Крижанич о природе, обществе и экономике России.

Литература и источники

Источники

Герберштейн С. Записки о Московии. М., 1988.
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Крижанич Юрий. Политика. М., 1997.

Олеарий А. Описание путешествия в Московию. Смоленск, 2003; др. изд.

Поссевино А. Исторические сочинения о России XVI в. М., 1983

Россия XV-XVII вв. глазами иностранцев. Л., 1986.

Утверждение династии / Андрей Роде. Августин Мейерберг. Самуэль Коллинс. Яков Рейтенфельс. М., 1997.

Литература

Алпатов М.А. Русская историческая мысль и Западная Европа. XVII – первая четверть XVIII века. М., 1976

История русской экономической мысли. Т. 1. М., 1955
Ключевский В.О. Курс русской истории // Ключевский В.О. Сочинения. Т.3. М., 1957; др. изд.

Ключевский В.О. Сказания иностранцев о Московском государстве. М., 1991; др. изд.
Пушкарев Л.Н. Юрий Крижанич. Очерк жизни и творчества. М., 1984
Милюков П.Н. Очерки по истории русской культуры. Т. 3. М., 1995
Тема 6. Экономические проблемы в российском законодательстве XVII в.

1. Соборное Уложение 1649 г. и проблемы развития феодальной собственности

2. Промышленность, торговля и торговые пути России по Соборному Уложению

3. Таможенный устав 1653 г и Новоторговый Устав 1667 г.

Литература и источники

Источники

Российское законодательство X-XX веков. В девяти томах. Т. 3-4. Законодательство периода становления абсолютизма. М., 1986.

Соборное Уложение 1649 г. Л., 1987

Литература

Захаров В.Н. Таможенное управление в России в XVII в. // Государственные учреждения России XVI-XVIII вв. М., 1991

Маньков А.Г. Уложение 1649 года кодекс феодального права России. Л., 1980

Маньков А.Г. Законодательство и право России второй половины XVII в. СПб., 1998

Преображенский А.А. Сословия и собственность (по материалам Соборного Уложения 1649 г. // Представления о собственности в Российском обществе XV – XVIII вв. М., 1998

Сахаров А.М. Феодальная собственность на землю в Российском государстве XVI – XVII вв. // Проблемы развития феодальной собственности на землю. М., 1979

Чистякова Е.В. Новоторговый устав 1667 г. // АЕ за 1957 г. М., 1958

Тема 7. Традиции и инновации в техническом оснащении и технологическом 

процессе российского средневекового производства

1. Источники энергии в трудовой деятельности 

2. Инновации в промыслово-промышленном производстве

3. Земледельческий труд и новые технологии

Литература

Бакс К. Богатства земных недр. М., 1986

Бродель Ф. Структуры Повседневности: возможное и невозможное. М., 1986

Волков Г.В. Истоки и горизонты прогресса. Социологические проблемы развития науки и техники. М., 1976.

Естественнонаучные представления Древней Руси. М., 1978

Кузаков В.К. Очерки развития естественнонаучных и технических представлений на Руси в X – XVII вв. М., 1976

Очерки русской культуры XVII века. Ч. 1. М., 1979

Рабинович Г.С. Город соли - Старая Русса в конце XVI - середине XVIII вв. (к вопросу о генезисе капитализма в русской промышленности). Л., 1973.

Струмилин С.Г. История черной металлургии в СССР. М., 1954. Т. 1.

Устюгов Н.В. Солеваренная промышленность Соли Камской в XVII веке. М., 1957

Тема 8. Царь Алексей Михайлович в своем хозяйстве

1. Дворцовое ведомство и его место в политической и социально-экономической системе России XVI-XVII вв.

2. Материальные потребности дворцового ведомства и его хозяйство.

3. Царское хозяйство Алексея Михайловича

Литература и источники 

Источники

Герберштейн С. Записки о Московии. М., 1988.

Дела Тайного приказа. Книга первая // Русская историческая библиотека, издаваемая Археографическою комиссиею. СПб., 1907. Т. 21.

Дела Тайного приказа. Книга третья // Русская историческая библиотека, издаваемая Археографическою комиссиею. СПб., 1904. Т. 23.

Иностранцы о древней Москве (Москва XV – XVII веков). М., 1997

Россия XV-XVII вв. глазами иностранцев. Л., 1986

Утверждение династии / Андрей Роде. Августин Мейерберг. Самуэль Коллинс. Яков Рейтенфельс. М., 1997.

Литература

Водарский Я.Е. Население дворцовых владений в России в последней четверти XVII в. // Вопросы географии. Сб. 83. Историческая география России. М.: Мысль, 1970.

Гурлянд И.Я. Приказ Великого государя тайных дел. Ярославль, 1902

Демидова Н.Ф., Морозова Л.Е. Преображенский А.А. Первые Романовы на российском престоле. М., 1996.

Забелин И.Е. Домашний быт русских царей в XVI и XVII столетиях. Книга первая. Государев двор или дворец. М., 1990; др. издания

Забелин И.Е. Домашний быт русских царей в XVI и XVII столетиях. В 2-х частях. Ч. 1-2. М., 2000

Забелин И.Е. Домашний быт русских цариц в XVI и XVII столетиях. М., 2001

Заозерский А.И. Царская вотчина XVII в.: Из истории хозяйственной и приказной политики царя Алексея Михайловича. 2-е просм. и испр. изд. М., 1937.

Индова Е.И. Дворцовое хозяйство в России. Первая половина XVIII века. М., 1964.

Козлов О.Ф. Приказ Тайных государевых дел // Вопросы истории. 1982. №8.

Новосельский А.А. Аптека XVII в. // Новосельский А.А. Исследования по истории эпохи феодализма. М., 1994.

Тема 9. Российский купец-предприниматель в XVII в.

1. Профессиональная торгово-предпринимательская и ростовщическая деятельность в представлении средневекового человека.

2. Правовое положение российского купечества в XVII в.

3. Социально-психологический портрет промышленника

4. Предприниматели Строгановы в своем хозяйстве

Литература и источники

Источники

Памятники литературы Древней Руси. XVII век. Книга первая. М., 1988.

Повесть о купце Григории // Русская бытовая повесть XVI-XVIII веков / Сост., вступ. статья, коммент. А.Н. Ужанкова. М., 1991.
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Повесть о некоем купце лихоимце // Русская бытовая повесть XVI-XVIII веков / Сост., вступ. статья, коммент. А.Н. Ужанкова. М., 1991.

Сказание о богатом купце // Русская бытовая повесть XVI-XVIII веков / Сост., вступ. статья, коммент. А.Н. Ужанкова. М., 1991.

Литература

Бакланова Н.А. Торгово-промышленная деятельность Калмыковых во второй половине XVII в. К истории формирования русской буржуазии. М., 1959

Бахрушин С. В. Промышленные предприятия русских торговых людей в XVII веке // Бахрушин С.В. Научные труды. Т. 2. М., 1954

Введенский А.А. Дом Строгановых в XVI - XVII веках. М., 1962

Голикова Н.Б. Привилегированные купеческие корпорации России XVI – первой четверти XVIII в. Т. 1. М., 1998. 

Голикова Н.Б. Формы землевладения и землепользования гостей и гостиной сотни в конце XVI-XVIII в. // Торговля и предпринимательство в феодальной России. К юбилею профессора русской истории Нины Борисовны Голиковой. М., 1994.

Гуревич А.Я. Категории средневековой культуры. М., 1984
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